

**SUSCRICION:**  
 En la capital... 4.50 plus trimestre  
 Fuera de la capital... 5 id. id.  
 Ultramar en oro... 48 id. semestre  
 id. un año en oro... 96 id. id.  
 Extranjero... 7.50 id. trimestre  
 Todo pago se entiende por adelantado.  
 Redacción y Administración, calle del Progreso  
 núm. 4, 5, 6 y 7

# LA LUCHA

**ANUNCIOS:**  
 En la 1.ª página, una peseta la línea.— En la 2.ª, 75 céntos.— En la 3.ª 50 céntos.— En la 4.ª 25 céntos.— En la 5.ª 50 céntos.— Anuncios mortuorios en la 4.ª plana, desde 8 pías. 50 céntos. en adelante, y además 10 céntos. de pía. de recuerdo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.— Comandados y remitidos desde 1.40 o 2 pías. la línea á juicio de la Administración.  
 Corresponsal en París para anuncios recíprocos A. LORRÉTE, 61, rue Caumartin.

**AÑO XXVII**

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, domingo 10 de octubre de 1897

NUMEROS SUELTOS 25 céntos.

N.º 6.290

## En prueba de imparcialidad

Ayer dimos á conocer el documento firmado por el general Weyler, y hoy vamos á hacer lo propio con el que ha publicado *El Imparcial* en defensa del general Martínez Campos, de cuyo trabajo se ocupa también la prensa.

### Paso á la verdad

Sr. Director de *El Imparcial*:

Lástima es que en los yermos campos que recorre al presente nuestra nación sea preciso hollar las plantas que adquirieron algún vigor y lozanía, para que se destaquen las que nacieron trabajosamente y á fuerza de riego se sostienen.

Clara y triste prueba de esta verdad viene á darla una comunicación confidencial, pero con todo el carácter de secreto de Estado, que por arte de la política *fin de siècle* ha resultado artículo periodístico, varias veces reproducido, con todos los adornos emocionales que atraen y subyugan la atención pública. No se puede pensar que funcionario alguno desconociera sus más elementales deberes, dando á la estampa lo que pertenece á la esfera más íntima del gobierno y lo que sólo habra sido escrito para conocimiento de quien tenga la confianza de la corona en la dirección de los asuntos públicos.

Un abuso de confianza, con el estímulo de medro personal; un villano rencor germinado por la soberbia que debiera ceder su lugar á la más profunda gratitud, habra sido sin duda el móvil que llevó á las rotativas un documento que pudiera molestar ostensiblemente al insigne general Martínez Campos y que, si en el terreno oficial pudiera ser manifestación sincera de conceptos más ó menos apreciables, en letras de molde compromete en funesta discusión la caballería, el compañerismo y la disciplina de que tiene dadas pruebas el general Weyler.

Semejante documento, como carta particular al ministro de la Guerra, como residencia del capitán general dimitido en que arrostra una responsabilidad de derecho, el que le sustituye puede tener valor en sus consecuencias; como proclama, libelo ó cartel de propaganda, no tiene más peso ni alcance que cualquier fruto del amor propio endiosado ó de una pasión lamentable.

Y todavía si fueran ciertos los hechos que se citan y las consideraciones que se hacen, habria que concederles, expresados con más ó menos delicadeza, el preeminente puesto de la verdad; pero es necesario, ya que el documento se publicó en mal hora, rendir tributo al derecho que tiene todo ciudadano para conocer en los asuntos que como tal le importan, todo aquello que tienda á esclarecer su juicio.

Para intentarlo no nos mueve afecto hacia ni una ni otra autoridad, y si únicamente la ocasión que hemos tenido de conocer á fondo el estado militar de la isla de Cuba cuando resignó el mando aquel noble caudillo que en 1878 no sólo consiguió una pacificación que iba pareciendo imposible, sino que fué el primero en despejar el horizonte oscuro de la gran Antilla, estableciendo las libertades que habian de ser base de su progreso al abrigo de la bandera española.

Dice el general Weyler, según dicen *El Nacional*, el *Heraldo* y *El Imparcial*, que en estos momentos va á finalizar la crisis sanitaria de aquel ejército, sin duda porque para limpiar de enfermos la isla manda á centenares los moribundos, concediendo á la Compañía Trasatlántica el desagradable cometido de empresa funeraria. Los que Dios, el aire del mar ú otra causa cualquiera salva por milagro, quedan á cargo de *El Imparcial* ó de la Cruz Roja, que ya no tienen apenas recursos para resolver la crisis sanitaria al general

Weyler. ¡Famoso procedimiento para dar altas en los hospitales y evitar defunciones en la isla!

Dice también que á su llegada, en Febrero de 1896, se encontró la isla invadida por insurrectos (lo mismo que ahora) formando cuerpos organizados, con jefes prestigiosos. De estos jefes solo faltan los fallecidos por muerte natural y Maceo, que por casual fortuna, cuando, burlando los planes del general en jefe, iba á dar un golpe sobre la Habana, cayó á los tiros de tropas que no eran las designadas para perseguirle, ni para cortar su marcha, ni siquiera para sorprenderle.

Afirma que los cabecillas entraban en poblados saqueando y quemando, sometiendo á los voluntarios que los guarnecían, para ejercer actos luego de soberanía, como celebrar sesión en los Ayuntamientos. No recordamos tales hechos, como no fuera en algún poblado insignificante; pero aun así, nos felicitariamos de que se hubieran limitado á celebrar sesión en Victoria de las Túnas, en vez de machetear á los voluntarios, paisanos y sus familias alardeando luego de poder y soberanía cuando acompañaron á las tropas rendidas, hasta su presentación en Holguín, para evitar otra hecatombe en el camino.

Asegura que la invasión se verificó sin combates serios de escarmiento, cuando, aparte de no pocas acciones en que los filibusteros viéronse detenidos en su marcha y contrariados en sus planes, llegóse á criticar al mismo general Martínez Campos por exponerse en atrevidas empresas para dar ejemplo de su bizarría en Peralejo y Coliseo, sin llevar 20 batallones, con los cuales, sabido el sistema de los insurrectos de no aceptar combate sin ventajas, nos atravesaríamos á pasear la preciosa isla con nuestra señora y niños, á quienes adoramos entrañablemente.

Todavía existe, según la carta, con el sello inmutable del incendio, el rastro de las partidas desde Cuba á Pinar; pero en esto debe haber una equivocación, porque Maceo inició las quemas en San Juan y Martínez y otros poblados de Pinar del Rio. El sello inmutable será sin duda, del regreso de los rebeldes desde Pinar á Oriente.

No sabíamos que las precauciones y medidas de un gobernador militar fueran anuncio de pánico en la población donde tiene su mando; ¿quería acaso el redactor de la carta, que todas las autoridades militares aconsejaran el abandono y la imprevisión, ó que se distrajeran en paseos y fiestas parecidos á los que se celebraron en la inexpugnable, magüer fácil de pasar, línea de Mariel Majana?

Respecto de todas estas censuras, que no tienen fundamento serio, hay que advertir al lector lo que sin ambages ni rodeos puede aciarar sus opiniones. Cuando los insurrectos pasaron á Las Villas, operaban con pequeñas partidas, sin cohesión ni enlace, y únicamente con el objeto de establecer la ocupación militar y la propaganda de su bandera.

En vista de ello, el general Martínez Campos dispuso la distribución de tropas por zonas, á fin de que pequeñas columnas protegiesen la propiedad, con constantes reconocimientos, puesto que nunca podrian encontrarse núcleos numerosos de rebeldes, y efectivamente todos los combates habidos en aquella época fueron victoriosos para nuestro ejército. Además de tales columnas, organizó varias más fuertes al mando de generales ó coroneles, las cuales operaban contra partidas concentradas ó que perseguían algún objetivo. Cuando Máximo Gómez y Maceo, batidos en La Reforma, en Iguará, en los Limpios de Taguasco y otros puntos, huyeron para internarse en Las Villas, y auxiliado

por Quintín Bandera, prosiguieron su atrevida y rápida marcha hácia Occidente, dispuso el general Martínez Campos que se concentrasen las tropas para la persecución activa del enemigo, siendo obedecidas sus órdenes con la rapidez que el caso requería, por lo cual se notaba alguna heterogeneidad en las columnas, que no pudo tener importancia en aquellos momentos, puesto que según iban avistándose unas y otras se iba también normalizando su constitución. Eso mismo ha sucedido después con columnas y cuerpos que no iban al mando de sus jefes naturales.

A pesar de los esfuerzos y valor de nuestros soldados, la invasión en la Habana y Vuelta Abajo realizóse con singular fortuna para los insurrectos, y el general Martínez Campos, cuya hidalguía es notoria, reconoció noblemente su error, y al ser relevado por el gobierno no hizo protestas, ni pensó en hilvanar disculpas, ni censuró á sus antecesores, ni siquiera á los que habia tenido á sus órdenes, y vino, si bien apenado porque el dios éxito no le habia favorecido, tranquilo de conciencia, porque su mando, más ó menos feliz, no dejaba rastros de incendios, destrucción de poblaciones, macheteo de pacíficos, abusos contra el libre comercio ni otras manchas que pudieran nublar su limpia fama de honradez. Hasta aquí podemos conceder que el general Martínez Campos tuvo por entonces un eclipse en su afortunada estrella; más no es preciso para consignar tal desgracia rodearla de manifiestas inexactitudes, como son que en la Habana los paseos públicos fueran plazas de armas, puesto que en aquellos días hemos asistido á retretas, donde habia multitud de señoras y niños, á bailes de máscara y á teatros sin que á nadie alarmara ver á voluntarios con fusil, puesto que estos lo llevan siempre cuando van á las asambleas ó vuelven á sus casas.

El día de la llegada de Weyler estarían comunicadas muchas líneas, pero días antes funcionaban todas las de las Villas, y nosotros fuimos, sin novedad, por las férricas que comunicaban con la Habana y Batabanó.

El espíritu patrio estaba, como dice la comunicación, muy abatido, y en prueba de ello, recordaremos que antes de llegar el general Weyler muchas familias acomodadas de la Habana, españolas y extranjeras, emigraron rápidamente, impresionadas por la tenebrosa leyenda de que iba precedido dicho general.

No hemos visto ni un felato insurrecto, á no ser que debamos llamar así á las partidas que robaban á los campesinos; las fincas del campo á que alude el documento, y que según su referencia se sostenían por la contribución que pagaban á los insurgentes, bien sabe el general Weyler que no lo hacían por consejo del general Campos, y que acaso tuvieran ciertas autorizaciones posteriores fundadas en la carencia de tropas.

Con mas autoridad que la nuestra, el *Heraldo* y *El Imparcial* hicieron notar que el general Martínez Campos tuvo escasas fuerzas por un delicado sentimiento de patriotismo, que censuramos entonces y ahora, y por esta razón tuvo escasa caballería, casi ninguna artillería, muy contados ingenieros, y así era difícil que organizase las columnas como hubiera sido su deseo, pues por su larga vida militar no puede suponerse que no se le ocurriera cosa tan sencilla que se le alcanza á un cadete. No obstante, remontó rápidamente los 14 escuadrones con que contaba, y concentrándolos, los envió contra el enemigo, no pudiendo siquiera disfrutar de la gloria que alcanzaron por haberse ya embarcado.

Público es el interés que tomó el gene-

ral Azcárraga en facilitar hospitales de madera, vendajes antisépticos, aparatos quirúrgicos y todo el material sanitario, pero todo esto lo hizo el ministro por indicación del general en jefe, que rápidamente estableció multitud de hospitales, que si ahora estuvieran como entonces, no vendrían los vapores llenos de anémicos y tuberculosos, descontando los que tienen que arrojar al mar. Por lo demás, en las múltiples factorías que también se crearon, no solo habia existencias para todas las tropas, sino que á veces llegó á temerse que pudieran mermar ó deteriorarse por no consumirse en proporción á su cantidad. Entonces comía el soldado todos los días dos raciones de carne, con el plus de campaña que nunca le faltaba; tenía asegurado su alimento durante las operaciones con la ración de etapa y el aumento de rancho y podía modificar su comida sin gravamen alguno, cuando estaba de guarnición.

Compárese esto con el triste cuadro que el mismo general Weyler nos pintó, quedándose sin cenar en Rubí y encontrando en Palacios sólo cadáveres y enfermos.

Recuérdense también, para que el paralelo sea completo, las combinaciones estratégicas en que una columna no pudo marchar por donde se le ordenó, puesto que cortaba el camino un abrupto despeñadero, quedando, por lo tanto, sin protección alguna la otra; anótense también las marchas sobre Maceo en que quedó aislada otra columna, y que, mientras el general en jefe con las fuerzas que personalmente mandaba llegaba á los Palacios con el propósito de batir á Maceo en la costa Sur, éste se batía en Punta Brava; estudiense las trochas que tanto dinero cuestan para dar el gusto de pasarlas á Quintín Bandera con su partida, á Maceo y á Máximo Gómez; echemos un velo sobre la triste situación de las tropas en Manzanillo, sobre el primer desastre del Grillo, y cerremos la interminable lista de tantas desgracias con la segunda combinación practicada en dicho punto, á donde no llegó mas que Aguilera, sufriendo multitud de bajas, mientras el general Weyler estaba cerca de Aguacate pudiendo oír el fuego.

Pero todos los errores que pudiéramos registrar, y que no atribuimos ciertamente á falta de patriotismo, son más disculpables que la funesta costumbre tan arraigada en nuestra raza de querer brillar á coeta de los demás, de eludir responsabilidades con disculpas ó con inculpaciones prohibidas en las ordenanzas militares, y sobre todo de matar prestigios antiguos y bien ganados, cuando tenemos pocos, y en momentos críticos para la patria.

Juan de Urbinas.

## ASÍ DEBE SER

Publica *El Imparcial* un telegrama fechado en la Habana, que dice así:

El periódico *La Unión Constitucional*, declara que es un deber de patriotismo agruparse en torno del poder público y auxiliar al nuevo gobierno reconociendo el patriotismo de todos los anteriores.

Es precisamente lo que viene diciendo y dando de ello ejemplo LA LUCHA, por más que desgraciadamente no toda la prensa madrileña, la más populachera, viene dando un espectáculo bien triste combatiendo por sistema á partidos dignos de mejor premio, echando á tierra prestigios que todos debiéramos conservar incólumes y dando, sin querer, armas y auxilio á los enemigos de la patria que se nutren de nuestras discordias y se oress á impulsos del viento de nuestras mezquinas pasiones.

No hay que dudar del patriotismo de este gobierno, como en justicia no puede dudarse del que ha demostrado el anterior,

que no puede ser ni más grande ni más evidente ni dudarse puede de ninguno de los que hemos tenido al frente de los destinos de la nación.

Hay que ayudar á este gobierno; así lo hemos dicho, y hay que ayudarlo no obstante no creer nosotros que con sus procedimientos pueda hacer grandes milagros, y ojalá nos equivoquemos porque de ello nos alegraremos mucho, infinito.

Y esto si que significa sacrificio; nosotros creemos que la autonomía (que no la admiten los rebeldes) ha de ser contraproducente; nosotros creemos que con el aumento de libertades no pueden curarse los que padecen accesos de inhumanidad; pero la Corona ha llamado al poder á los que tales programas sustentan; la patria sufre los horrores de unas guerras cruentas y ruinosas, y como el gobierno dice que aplicando esos remedios el enfermo curará, no le pongamos obstáculos, dejémosle que con su patriotismo y su decisión implante esas reformas, ayudémosle á que lo verifique en paz y gracia de Dios y vayamos con él en busca del remedio á los males que nos afligen, ya que por no ser pocos y trascendentales, necesita la nación que los padece la cooperación de los españoles.

Estamos conformes con el lacónico lenguaje del telegrama de *El Imparcial*, muy conformes, y como el partido cubano de Unión Constitucional opinamos, sintiendo que nuestra insignificancia no nos consienta influir directa y positivamente en el ánimo de todos los españoles.

## Santiveri, propagandista de Kneipp

(Corresponsalia Española)

Más de una vez lo hemos dicho; pero no empece que lo repitamos. ¡Se insiste con insistencia impertinente en otras cosas, ideas y principios que no debieron conocerse jamás!...

La capital de Cataluña, Barcelona, ha formado en la vanguardia de los pueblos cultos y singularmente en la de los que constituyen la nacionalidad española, y cuanto significa progreso, en estos tiempos en que se suceden atropelladamente sus verdaderos milagros, halla en Barcelona entusiasta acogida y continuando su gloriosa tradición, los traduce rápidamente en hechos, merced á la infatigable actividad y fecundas iniciativas que tanto caracterizan á los hijos de la invicta enseña de *lo rat penat*.

D. Jaime Santiveri, tan modesto como inteligente industrial barcelonés,—que siempre fueron gemelos la modestia y el mérito—ha sido el primero y hoy es el único que ha recabado, con plausibles esfuerzos, para sí y con el para su *pequeña patria*, el derecho de confeccionar toda clase de vestidos interiores, con la *tela higiénica*, que ha hecho famosa el venerable Kneipp, presbítero de Wörishofen, de universal renombre.

Desgraciadamente, ni por idiosincrasia, ni por educación científica ni industrial, están dispuestos los espíritus en nuestra patria para prestar la atención debida á estas sábias y útiles aplicaciones de la ciencia, á la higiene, desconociendo u olvidando, que ella constituye el más rico y poderoso fundamento de la salud, base de vida longeva y bien equilibrada. Pero ni siempre el periodista ha de buscar empleo á su actividad en el fecundo cuanto malhadado campo de la política al uso, ni ha de ocupar su pluma, en la traza de hombres y sucesos políticos que brillan como el oropel, con reflejos que calcinan y agostan los más lozanos y exuberantes veneros de la riqueza natural de nuestra patria. Seguros de honrar nuestra modesta pèñola, no vacilamos en hacerla tributaria de generosos esfuerzos industriales; por que sirviéndolos, mediante la propaganda, creemos cumplir mejor la profesión que ejercemos; sin que nos arredre el desdén que nuestro empeño puedan producir á los que se adjudican pedantesca mayr alteza de miras y más trascendentes misiones.

Una vez hechas estas afirmaciones con la ingenuidad que caracteriza nuestra per-

sonal idiosincrasia, vamos á consignar brevemente algunos datos referentes á la *tela higiénica* Kneipp, los cuales no dudamos despertarán verdadero interés en los espíritus serios y reflexivos que hayan leído las antecedentes líneas.

Esta tela fabricada conforme á las indicaciones del celebre presbítero de Wörishofen, es la única que reúne todas las condiciones indispensables para que el cuerpo se conserve en buen estado de salud y hasta para recuperarla cuando ha sufrido alteraciones por efecto de una mala transpiración, ó por la falta de una libre circulación del aire por la superficie cutánea.

El éxito extraordinario que ha obtenido en Alemania y en otras naciones europeas, donde se procura que el vestido reúna las mejores condiciones higiénicas, es signo inequívoco de que pronto será universalmente adoptada, pues el negocio de mayor interés para el hombre debe ser el de conservarse sano y fuerte mientras dure su existencia.

Como esta tela, á pesar de estar muy en boga en el extranjero, es solamente conocida en nuestro país por los que han estudiado las obras del famoso higienista Monseñor Sebastián Kneipp, vamos á dar de ella una ligera idea.

Obtíenese, hilando las fibras del corazón del lino, cuya planta se desarrolla al aire libre, bañada por el sol y su filatura se dispone de tal manera, que deja entre los hilos de la trama y los de la urdimbre unos intersticios ó poros que no alteran nunca su forma ni disminuyen siquiera su tamaño, por más que se la someta al lavado y á la colada.

La tupidez que la caracteriza frota suavemente la piel y quita de ella substancias nocivas á la salud, sin que cause la más leve molestia; anies al contrario, produce una sensación agradable, permitiendo su porosidad que penetren á través de ella los elementos puros de la atmósfera y salgan constantemente los gases mefíticos que por el cutis despiden nuestro organismo.

Este pequeño roce da á la periferia del cuerpo una temperatura constante y saludable, á diferencia de la lana que desarrolla un calor molesto, causa muchas veces de perniciosas enfermedades.

Otra circunstancia muy interesante es la de mantener el cutis en estado de perfecta sequedad, pues el sudor y otras enfermedades desaparecen con la evaporación, librando así á nuestros miembros del terrible reuma; muy al contrario de los tejidos de lana y algodón que, empapando humedad, obliganle á que penetre en los músculos por medio de la absorción. Por esta misma causa, *solamente la tela higiénica permite el verdadero uso del tratamiento hidroterápico*.

Es, por fin, esta tela mas limpia que los tejidos de otras materias, los cuales por bien lavados que estén, siempre conservan algún residuo oleaginoso ó grasiento de la planta ó animal que las ha producido y retienen en mucha mayor cantidad todas aquellas que por contacto se embeben.

Tal es, en resumen, la opinión que de esta tela han emitido higienistas muy notables, recomendando especialmente su uso los doctores Nusslam y Esmarch, así como el sábio consejero Pollen Kofler, que se ocupó muy favorablemente de ella en un discurso que pronunció en la Asamblea general de Médicos de Munich (Baviera).

La somera descripción hecha, ¿no justifica nuestro proposito de divulgar el conocimiento de los esfuerzos realizados por el meritísimo industrial señor Santiveri?

Ya que tan descuidada tenemos la salud del alma, ¿no debemos, siquiera, atender á la salud del cuerpo?

No dude del éxito el diligente industrial barcelonés. Su apostolado del sistema Kneipp, emprendido y continuado con tanta inteligencia y perseverancia, recibirá, no tardando, su galardón, sin que el apostolado tenga que trocarse en martirio.

## Desde Madrid

Todavía no se ha secado la tinta con que en el periódico oficial apareció impreso el nombramiento de los nuevos ministros, y ya dicen

algunos diarios que el gobierno debe terminar pronto su tarea de elegir personas para determinados cargos, y dedicarse á hacer *algo de provecho*, es decir, lo que el fusionismo ofreciera en la oposición.

Hay impaciencia, se quiere la precipitación; si de esos diarios dependiera, ya estaría aquí el general Weyler y en Cuba la autonomía.

Parécenos, sin embargo, que conviene no precipitarse y tener bastante paciencia. Y no se crea que con esto pretendemos retrasar la concesión de lo que necesite á la gran Antilla. No es *Carmón* de los que se opondrán á que se conceda la autonomía. No aspirábamos a tanto cuando pedíamos reformas, pero si se reconoce que es preciso, concédase en buena hora, vamos á la paz y, sobre todo, asegúrenosla.

No somos nosotros de los que hacen oposición por sistema, ni de los que dicen que cuando un gobierno no hace una cosa es porque no quiere. Comparando, como comparamos la nación con la casa particular y viendo que en esta no puede hacer su jefe todo aquello que desea, creemos con sinceridad que el jefe del Estado también tropieza con obstáculos que no son fáciles de vencer. Pudiera ahora el señor Sagasta encontrarse con que el general Weyler no es tan sencillo como parecía relevarle, y si D. Valeriano continuase en Cuba, es seguro que del gobierno liberal se dirían cosas no muy buenas. Nosotros no lo haríamos, ni mucho menos pediríamos como ya piden muchos, que antes de ser relevado presente el general Weyler su dimisión, por que eso sería pedir lo que menos debe todo aquel que desea que España, y cuando con ella se relaciona, vivan honrados. La dimisión de un general en jefe hallándose en frente del enemigo se considera como un baldón para el ejército, y los que para esto quieren honores y prestigios, al pedir que el general Weyler dimita, piden lo contrario de lo que dicen querer.

Si no se les concede, se incomedan y esto es malo, por que con su incesante clamoreo extravían á la opinión que no medita; y si se les concede, también es malo, porque la honra del ejército español puede quedar por los suelos...

En lo que se refiere á la autonomía, tampoco hemos de decir al gobierno que se precipite para concederla. Este ofrecimiento lo hizo en la oposición, desde donde no se puede muchas veces ver las cosas como deben ser vistas. Si desde el poder sigue creyendo lo mismo, él verá cómo y cuando ha de cumplir lo que ofreciera. Si no concede, por algo será, y ese algo lo respetaremos, porque no queremos ser como son algunos, de los que imponen su criterio particular á la opinión pública, como es el *Heraldo*, por ejemplo, que después de decir «Lo que indudablemente conviene en Cuba es esto», cuando sus lectores lo han creído, les anuncia: «Señores, nuestro propietario va ahora á Cuba para estudiar sobre el terreno el problema planteado.» De modo, que se altera el orden de los factores creyendo que esa alteración no hace variar el producto, y con este sistema y en cuestiones como la cubana, se puede obtener un resultado absolutamente inconveniente.

Se habla y luego se piensa. Y si después de pensar vemos que erramos, somos tan injustos que no reconocemos nuestro error y se lo atribuimos en toda ocasión á los gobernantes. Si éstos no hacen lo que queremos, palo, también...

Para esto es para lo único que somos inviolables. Si el gobernante lo hace mal, hay que pegarle para que se mejore; y si lo hace bien, le pegamos para que no se empeore.

¿Y el premio?  
¡Para dadas estamos!

7 Octubre 1897.

Carmón

## REGALO Á POLAVIEJA

Leemos en *El Carbayón* de Oviedo:

«El público admira estos días en uno de los escaparates de los señores Masaveu y Compañía, la preciosa espada que costeadada por suscripción provincial abierta en nuestro apreciable colega *La Opinión de Asturias*, se regalará al ilustre General Polavieja, oriundo de Asturias.

Describiendo la espada dice *La Opinión*:

«Viene tan hermosa joya encerrada en magnífico estuche de piel azul, color de la provincia, con artística greca de oro y en plancha del mismo metal se lee: *Al Excelentísimo Sr. D. Camilo Polavieja de Casullo, Marqués de Polavieja, el Principado de Asturias, de donde es oriundo tan bizarro General*.

«Destácase del terciopelo blanco del inferior del estuche la valiosa espada damasquinada en oro hasta la mitad de la hoja toledana, y la empuñadora de oro macizo, cincelado, reviste la forma de la Cruz de la Victoria—la Cruz de Pelayo,—brillando en el oro engarzadas clarísimas piedras que admiran por su tamaño, su talla y su número.

«En el centro de la cruz luce grueso amatista de más de dos centímetros, orlado de dos docenas de gruesos brillantes. Centenares de záfros, rubíes y brillantes, valiosas esmeraldas en gran número, diamantes rosa clarísimos, montados con arte exquisito, cual si fueran prendidos por invisibles tentáculos de oro, constituyen una obra de primer orden, que honra los talleres de donde ha salido, y anoche encantaba á cuantos la contemplaban en los escaparates de Masaveu.

«En la hoja aparece grabada la Cruz de los Angeles, armas de la capital del Principado.

«La vaina es de terciopelo rojo, formando el ingreso el pié de la Cruz, y como enganche del tahali el escudo, en esmalte, de Asturias, con la corona del Principado, de oro y perlas. La contera es de oro cincelado.

«La parte interior de la tapa del estuche está forrada en raso blanco, cruzándola una bandera española, de seda, en cuya parte gualda aparece pintada al óleo la Virgen de Covadonga.

«Bien puede afirmarse que la espada es digna del valiente General que con su fé y su espada ha vencido como vencieron aquellos héroes de pasadas edades, que llevaban en su espada la cruz, y con la fé en la cruz peleaban y vencían.»

## Cocina de La Lucha

### Almuerzo

Huevos guisados  
Lenguados á la flamenca  
Patatas chufle con jamón  
Bistec con cebollas  
Postres  
Café

### Comida

Sopa de virtudes de carne  
Calamares rellenos  
Chuletas de carnero empanadas  
Espárragos guisados  
Ensalada  
Postres  
Café

### Lenguados á la flamenca.

—Se golpean ligeramente y sazonan los filetes de los lenguados, y se preparan cubriéndolos con una pasta hecha de huevos de arenques curados y pasta de relleno cruda, y se arrollan y atan con un hilo, cada uno de por sí.

En una parte de manteca y tres de vino blanco se ponen á hervir, dejándolos enfriar una vez cocidos.

Al servirlos se cortan en trozos transversales y se colocan en una fuente, circundando una ensalada de legumbres dispuesta en forma caprichosa.

### Chuletas de carnero empanadas.

—Sazonas con pimienta y sal, las chuletas, se pasan por una cacerola que contendrá manteca de cerdo apenas caliente. Con miga de pan y yema de huevo batida se rebozan bien, y luego se colocan en las parrillas con fuego muy vivo, retirándolas tan pronto esté dorada la capa que las cubre.

Se colocan en una fuente y se rocian con una salsa cualquiera.

### «SU MALA HORA NO VOLVIÓ MÁS»

Alguien ha definido la historia como «Una colección de fábulas interesantes.» Por otra parte, ya conocerás lector, el adagio corriente en todos los idiomas al efecto de que no ha de crearse la mitad de lo que se oye.

Si embargo, aun la incredulidad puede desorientarnos de tan mala manera como la demasiada confianza. Las falsedades son bastante numerosas, pero á pesar de esto la verdad abunda aun más. La verdad es más sólida que la ficción. En nuestro afán de evitar el ser engañados, probablemente nos enga-

ñamos nosotros mismos. Es pues prudente estar alerta en ambas direcciones.

Transcribimos lo siguiente, de una carta de una señora: «Supongo no habrá V. olvidado,» dice, «lo de la medicina que me dió V. cuando nos encontrábamos sentados á la mesa del hotel en Cartagena. Cuando V. observó que dicha medicina me haría bien, me rei, incrédula como Santo Tomás, pues estaba en la convicción de que *volverta la mala hora* con el dolor de cabeza y vómitos. Con mayor razón lo temía, cuando que aquel día comí más de lo usual, debido tal vez á la esperanza que V. me daba. Sin embargo, á mi sorpresa y regocijo, no experimenté mi malestar, ni opresión en el estómago ni dolor de cabeza.

«Por la noche después de cenar tomé otra dosis del remedio y me sentí mejor aún. Seguí tomándolo después de cada comida, temerosa de que, de no hacerlo así, me sobreviniera una recaída.

«Sin duda recordará V. mi enfermedad. Sufría de dolores de cabeza seguidos de vómitos y un sentir de pesadez é inercia en el estómago. El médico decía que mi sangre se hallaba en muy mal estado, con tendencia á producir congestión del cerebro. Soy costurera y mi labor me obliga á inclinar la cabeza lo cual bastaba para producirme grandes dolores, vértigos y endebles, además de echar sangre por la nariz. Me faltó el apetito y mi paladar era malo, pero creí que esto lo motivaría el reducido espacio de la habitación donde yo trabajaba con otras costureras. Tomé varias medicinas, pero ninguna me curó.

«Al volverme á mi casa en Almería me apresuré á entrar en el almacén de drogas de D. Antonio Guillem Romero, en la Plaza de Bilbao y le hice nueva compra de Jarabe Curativo de la Madre Seigel. En resumen, después de haberlo tomado durante un mes más, disminuyendo gradualmente la dosis, me hallé completamente restablecida de la enfermedad que por tantos años estuve sufriendo.

«Como ya V. vé me encuentro hoy en perfecta salud, de buen humor y bien conservada, y me dicen mis amigas que me encuentran más atractiva que antes, por más que hoy tenga 4 años más de edad. De V. atenta y S. S. Q. B. S. M.—María Mateos, Almería, Septiembre 20 de 1892.»

Nos permitimos enviar á esta señora nuestra más cordial enhorabuena por los tres conceptos siguientes: 1.º Por haber desistido de su incredulidad con respecto al empleo de la medicina que menciona. 2.º Por el restablecimiento de su salud por medio de tal empleo de dicho remedio; y 3.º Por el valor benévolo que ha mostrado en permitir la publicación de su propia experiencia en provecho de los demás.

Santo Tomas no quiso creer sin evidencia y tal vez humanamente no podamos culparlo. Pero creyó cuando la prueba le fué dada. El perjuicio y la duda tienen á veces razón de ser, y no es posible vencerlos desde luego pero al fin la verdad sale victoriosa.

La enfermedad de dicha señora era la indigestión y dispepsia, la cual lleva tras sí diversas consecuencias que dejan perplejos tanto á los enfermos como á los médicos. Esto lo comprendió bien, sin embargo, la buena y sabia señora que preparó el Jarabe que lleva su conocido y respetado nombre. En otras palabras, conocia perfectamente mque «enfermedad» significa «Mala digestión,» y por consiguiente el poner el estómago en debido orden es poner todo en orden.

La «mala hora de sufrimiento» de la señorita Matias no volvió, y con el Jarabe de la Madre Seigel á la mano, estamos seguros de que no volverá jamás.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas la Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo, Precio del Frasco, 14 Reales; Frasco, 8 Reales. J.

## NOTICIAS

Ayer tuvimos el gusto de saludar al celoso jefe de somatenes de este partido y del de Santa Coloma de Farnés, teniente coronel de infantería, D. Eduardo Fernández.

También tuvimos la satisfacción de estrechar la mano á nuestro amigo el propietario de Vilajuiga D. Salvador Casellas.

—En Madrid, y después de brillantes ejercicios, ha obtenido el título de profesora Normal la señorita D.ª Angela Dalmau, hija de nuestro querido y estimado amigo D. José, distinguido é inteligente profesor público de esta ciudad.

Enviamos á la aprovechada señorita, así como á sus amantísimos padres, nuestra más cordial enhorabuena.

—Como en los demás años, la iglesia de San Pedro celebrará hoy con el mayor esplendor la festividad de la Virgen del Remedio.

—Se ha provisto ya á las tropas de esta guarnición de capotes de centinela, en vista de haber refrescado la temperatura.

—Los funcionarios de la Audiencia provincial verificaron ayer la acostumbrada visita semanal de cárceles.

—El Colegio de Procuradores de este partido ha designado para ocupar la vacante de vocal del mismo, por fallecimiento de D. Salvador Coll, á D. Jaime Miralles.

—El martes próximo, día de la Virgen del Pilar, se la honrará con una solemne función en su iglesia titular de Pedret, cantando con acompañamiento de harmonium y cuerda el Santo Rosario, motetes y gozos por la capilla de la Catedral, á expensas de una familia devota.

Empezará la función á las 4 de la tarde.

—Hoy, con motivo del cumpleaños de doña Isabel II, las tropas vestirán de gala y ondeará en los edificios públicos el pabellón nacional.

—En lo que vá de mes se han verificado nueve redenciones del servicio militar, habiendo ingresado por dicho concepto 13.500 pesetas.

—Ha sido elevada al señor ministro de la Gobernación la dimisión que del cargo de alcalde de San Feliu de Guixols ha presentado D. Luis Roig Camós.

—Por infringir el reglamento de carreteras ha sido denunciado el vecino de San Esteban de Bas, Esteban Calm.

—Ayer, en la calle del Peso de la Paja, desbocóse un caballo, el cual en su vertiginosa carrera derribó á un sujeto llamado Isidro Costó, el que recibió una contusión en un brazo, por fortuna sin importancia.

El caballo pudo ser detenido cerca del punto conocido por *Terrarroja*.

—Por suponerle autor del hurto de varias arrobas de leña, la Guardia civil de San Juan de las Abadesas ha detenido á Francisco Roca Vilarrasa.

—Se ha concedido licencia para cazar con galgos á D. Manuel Fina de Palafrugell, y á cinco amigos de éste.

—El director general de Penales ha interesado del señor gobernador civil interino la busca y captura de Antonio Ruano, fugado de la cárcel de Almodóvar del Campo (Ciudad Real).

—Se ha condonado al alcalde de Celrá la multa de 200 pesetas que le impuso el gobernador civil por una comunicación que le dirigió poco respetuosa y no querer reintegrar en su cargo al secretario del Ayuntamiento.

—Se ha elevado al Ministerio de la Gobernación para la resolución que proceda, el expediente instruido por el Ayuntamiento de Hostalrich sobre cesión y renuncia de los derechos que tiene á la mina que abastece de aguas á la población.

—El corresponsal que nuestro apreciable colega «La Publicidad» de Barcelona tiene en Rosas, dá cuenta en los siguientes términos de un furioso vendabal.

«Desde el domingo último reina en esta comarca un furioso temporal de tramontana, que ayer martes, á las dos de la tarde, llegó á ser un verdadero huracán.

«Arboles corpulentos eran arrancados de raíz; chimeneas y otros objetos fueron derribados, haciendo temer en ciertos momentos que las casas iban á sufrir la misma suerte.

«Los buques anclados en nuestra bahía viéronse obligados á reforzar sus amarras, costándoles mucho trabajo dicha operación. El vapor «León de Oro» tuvo que abandonar un ancla ante la imposibilidad de zarparla, lo que efectuará en cuanto cese el vendabal.

«Tan imponente llegó á ser el temporal, que hubo momentos que el agua que levantaba la fuerza del viento impedía distinguir á los buques desde tierra.

«Gracias á la seguridad que les ofrece esta hermosa bahía, no hubo que lamentar ninguna desgracia.

«Hoy miércoles continúa el temporal, pero no con la fuerza de ayer, por cuyo motivo siguen anclados de arribada for-

zosa, esperando que amaine el tiempo para pasar el golfo de Lyon, veinte vapores, contándose entre ellos los españoles «León del Oro», «Amalia», «Comercio», «Villarreal», «Torre de Oro», «Manuel Espaliu», «Maria» y «Correo de Cartagena», además del italiano de gran porte «Orione» y otros de distintas nacionalidades.»

—La Dirección de este Instituto provincial ha nombrado profesor de dibujo interino provisional á don José Diví Casas.

El nombramiento no puede ser más acertado, y creemos que por los méritos que concurren en el señor Diví y los servicios que lleva prestados, es acreedor á que se le nombre en propiedad.

Es un acto de justicia que merecería un aplauso.

—El mercado celebrado ayer vióse en extremo concurrido, habiendo abundado las transacciones.

—En el Colegio de 2.ª Enseñanza de San Narciso, y á cargo del Licenciado en Filosofía y Letras Sr. Roca y Auguet, se ha empezado un curso de taquigrafía apropiado para la preparación de los estudiantes que han de seguir estudios superiores, y para todos los que deseen poseer el arte de escribir con la misma prontitud con que se habla.

Cuando en Inglaterra los comerciantes utilizan la velocidad pasmosa con que se transcribe la palabra hablada, por medio de la taquigrafía, en la redacción de su correspondencia, ahorrando tiempo y dinero, y en aquella nación, en Alemania y en otras se publican obras y periódicos en esta escritura y se forman verdaderas bibliotecas taquigráficas, y, en todas, hasta en las más atrasadas, como Rusia, funcionan multitud de escuelas y se extiende su conocimiento de un modo extraordinario, muy conveniente es que se propague entre nosotros si no queremos quedar rezagados en nuestra cultura respecto de los demás países.

En dicho Colegio quedará abierta la matrícula durante este mes.

—Esta tarde, de tres y media á cinco, la brillante música del Regimiento de Guipúzcoa ejecutará en el paseo de la Dehesa las piezas siguientes:

- 1.ª Paso-doble.
- 2.ª Mazurka, «Délia».
- 3.ª Gavota, «Mignonette».
- 4.ª Overtura, «Paragrahp 3.º».
- 5.ª Valses, «Dolores».
- 6.ª Paso-doble.

—Ayer mañana, según hemos oído decir, en el puente de las Pescaderías ocurrió una triste escena que, por la circunstancia de tratarse de un asunto de familia y ser los actores de aquella bastante conocidos, creemos de nuestro deber no reseñar.

—En la construcción del nuevo crucero «Reina Regente», cuyos trabajos se hallan bastante adelantados, se han gastado hasta fines de septiembre último 299,534'05 pesetas distribuidas en la siguiente forma:

Arreglo de la grada, 70,000'91; obras del buque, 229,533'14.

## NOTICIAS DE MADRID

(Recibidas ayer)

Por acuerdo del Gobierno, los presidentes de las Diputaciones provinciales se encargarán del mando de las respectivas provincias hasta que tomen posesión los nuevos gobernadores.

—La *Gaceta* publica un Real decreto nombrando subsecretario del ministerio de Estado al Sr. Gutiérrez é interino á don Francisco Espaliu.

—Han conferenciado largamente los señores Moret y Sagasta, tratando de las manifestaciones de la Habana favorables al general Weyler.

El ministro de Ultramar y el presidente del Consejo han convenido en que dicho general no dimitiendo, crea al gobierno una situación difícil.

—Decididamente el general Weyler será relevado.

Aseguran los ministeriales que en el Consejo de ministros que se celebrará mañana se acordará el relevo,

Sustituirá al general Weyler el general Blanco.

Según parece habrá división de mandos, al objeto de encargarse la autoridad civil de la implantación de las reformas.

—Según *El Correo*, el ministerio fiscal pensaba inhibirse en el caso de la comunicación del general Weyler que divulgó *El Nacional*.

Entendía el ministerio público que la acción correspondía de lleno á la jurisdicción militar.

Si hubo tales escrúpulos estarán desvanecidos, pues el fiscal de la Audiencia ha remitido al Juzgado de guardia el escrito en que explana su denuncia respecto de la carta, que tanto alboroto ha producido.

Las primeras diligencias se van á instruir con objeto de poner en claro de donde recibió el documento la redacción de *El Nacional*.

Una vez comprobada la procedencia, se formalizará el proceso por quebrantamiento de custodia de un documento público ó bien por abuso de confianza, según las circunstancias que concurren en la comisión del delito.

## Distracciones

- ¡Pero, Dios mio! ¡Que estúpido soy!
- Es verdad.
- ¡Caballero, es usted un insolente!
- ¿No acaba V. mismo de confesarlo?
- Es que lo decía sin pensarlo.
- Pues yo lo pensaba sin decirlo.

## Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Nuestra Señores del Remedio

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de las Capuchinas

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de Loreto, en los Dolores.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano 6, bajos

## Teatro Principal

COMPANÍA DRAMÁTICA

del eminente actor

DON ANTONIO VICO

Funciones para hoy 10 de Octubre de 1897

TARDE A LAS 3

Se pondrá en escena el drama en tres actos,

**LA CARCAJADA**

A continuación el drama en tres actos,

**LA PASIONARIA**

NOCHE

(2.ª de abono)

Se pondrá en escena el drama en tres actos,

**Juan-José**

La comedia en tres actos,

**EL OCTAVO NO MENTIR**

A las ocho y media

Entrada general 1 peseta.

Idem al paraíso, 0'60.

## Mercado de Gerona

Precios de los productos agrícolas.

Productos	Precio máx.		Precio mín.	
	Ptas.	Cént.	Ptas.	Cént.
Trigo (80 lits.)	25	»	10	»
Cebada	11	50	1	50
Centeno	21	»	2	»
Avena	11	50	13	50
Maiz	14	50	23	»
Judias	32	50	30	75
Habas	16	»	16	50
Guisantes	»	»	»	75
Garbanzos	35	»	32	»
Arroz (quintal)	53	»	45	»
Trigo sarraceno id.	»	»	»	»
Paja	9	»	9	50
Heno	12	»	12	50
Patatas	12	50	12	50
Nabos	»	»	»	50
Lana blanca	»	»	»	»
Lana negra	»	»	»	»
Vino	32	»	28	»
Aguardiente	»	»	»	»
Alcohol	»	»	»	»
Acete	100	»	95	»
Manteca (Kilogr.)	2	50	2	»
Queso	»	»	»	»
Gan. caballar (cab.)	»	»	»	»
Id. mular	»	»	»	»
Id. asnal	»	»	»	»
Id. vacuno	400	»	300	50
Id. cabrio	»	»	»	50
Id. de cerda	»	»	»	»
Id. bovino	50	»	400	»

Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo	6:48	»	Omnibus	8:99	»
De mercancías	10:37	»	De mercancías	12:43	»
Omnibus	»	3	Mixto	5:40	»
Expreso	»	5:09	Correo	7:35	»
Trenes Correo y Omnibus llevarán coches de 1.ª y 3.ª, el de Mercancías de 3.ª y el Expreso de 2.ª clase.			El tren Omnibus llevará coches de 1.ª, 2.ª y 3.ª y el Correo de 1.ª y 2.ª clase.		

  

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Felú			Salidas de San Felú para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto)	5:09	»	Num. 9. (Julio y Agosto)	»	5:40
Número 4.	8:34	»	Número 1.	4:32	»
Número 6.	11:44	»	Número 3.	7:30	»
Número 8.	»	3:22	Número 5.	»	12:44
Número 10.	»	5:35	Número 7.	»	2:50

  

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6:32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9:07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las 4:25 de la tarde. Llega a Flassá a las 7:14.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3:15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5:36.			Tren discrecional núm. 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7:14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9:30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11:51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6:41 tarde. Llega a Flassá a las 9:42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6:60 mañana. Llega a Flassá a las 8:27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1:12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2:45 tarde. Llega a Palamós a las 5:8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7:50 mañana. Llega a Flassá a las 11:21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11:20 mañana. Llega a Flassá a la 1:50.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9:40 noche. Llega a Palamós a las 1:56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6:25 tarde. Llega a Palamós a las 8:44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5:30 tarde. Llega a Flassá a las 7:53.		

  

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y tendrán coches de primera clase.

  

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Número 2.	9:10	»	Número 1.	7:40	»
Número 4.	»	3:00	Número 3.	»	1:00
Número 6.	»	5:00	Número 5.	»	4:30

  

**NOTAS** Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.ª y 3.ª clase.  
 Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numerico con los de la línea de Francia n.º 25 procedente de Port-Bou n.º 22 a Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que van respectivamente a Gerona a las 6:41 y 8:29 mañana, 2:52 y 3:4 tarde.

**Servicios de la compañía trasatlántica de Barcelona**

**Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.**—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.  
 Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 2 de Santander.

**Línea de Filipinas.**—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Conchinchina, Japón y Australia.  
 Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 sábados a partir del 4 de enero, y los trece viajes de retorno cada cuatro jueves a partir de la salida de Manila del 23 Enero.

**Línea de Buenos Aires.**—Seis viajes regulares para Montevideo y Buenos Aires con escala en San-Cruz de Tenerife, saliendo de Cádiz y efectuando antes las escalas de Marsella, Barcelona y Málaga.

**Línea de Fernando Póo.**—Viajes regulares para Fernando Póo, con escalas en las Palmas, puerto de Costa Occidental de Africa y Golfo de Guinea.

**Servicios de Africa.**—LÍNEA DE MARRUECOS. Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, haciendo escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache Rabat, Casablanca y Mazagán.

**Servicio de Tánger.**—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y lunes de Tánger para Cádiz lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como lo ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a Familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas a arapasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

**AVISO IMPORTANTE.**—La Compañía previene a los Srs. comerciantes, agricultores e industriales, que reúnan y examinarán a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres Ripol y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: la Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Agencia de la «Compañía Trasatlántica» Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel B. Perez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guarda.—Vigo: D. Antonio Lopez de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Antonio Duarte.

Para más informes, dirigirse a D. JUAN BOXA, Representante en esta Capital, Barcelona, 15, frente a la Plaza del Carril.

Pedid en todas las farmacias «Bicarbonato de sosa»

## QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle de San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y es más económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0-50 y 5 ptas.—En S. Felú de Guixols, Droguería de Vives.

CORREOS

ENTRADAS	SALIDAS
Madrid.. 8:48 mañana	3:19 tarde
Barcelona.. 8:48 m.	7 mañana y 3 t
Francia.. 7 m. y 3:19 tarde	8:48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll 5:30 m.	11 m.
Olot y su línea.. 5:30	11 id.
S. Felú Guixols.. 7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea.. 6:30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea 7 idem.	10 m
Estañol id. id. 7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.  
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.  
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.  
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1:45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.  
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas y valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castellí-fulit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Felú de Guixols.

**ANEMIA CLOROSIS**

**ÓPILACIÓN**

Todos los Médicos PRESCRIBEN

las **Píldoras del DR. BLAUD**

COMO EL MEJOR Y MAS ECONOMICO FERRUGINOSO

En todas Droguerías y Farmacias  
**VENTA POR MAYOR**  
 A. SCIORELLI-2 Place des Vosges Paris

**Tónico-genitales del DR. MORALES**

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la

**Impotencia, debilidad, espermatorrea, y esterilidad.**

Intejan 27 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas, a 30 rs. caja, y se remiten por correo a todas partes.

Lr. Morales, Carretas, 39, Madrid.

**EN** la imprenta de este diario se hacen trabajos de todas clases, con prontitud, esmero y economía.  
 Plaza de San Francisco, núm. 6, bajos.

**Café Nervino medicinal.**

Nada mas inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males de estómago, del bigado y los de la infancia en general, se curan infaliblemente. Buenas boticas, a 3 y 5 pesetas caja. Se remiten por correo a todas partes.

Dr. Morales, Carretas 39, Madrid. 000

**La Moda Elegante Ilustrada.**

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Anticor Palabi, Paciano Torres y Martí y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.

Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de París datrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchel, platería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

**ROB BOYVEAU LAFFECTEUR**

Depurativo SIMPLE. Exclusivamente vegetal Prescrito por los Médicos en los casos de **ENFERMEDADES CONSTITUCIONALES** Acritud de la Sangre, Herpetismo, Acne y Dermatitis.

El Mismo con IODURO DE POTASIO Empleado como tratamiento complementario del ASMA, este medicamento es igualmente SOBERANO en los casos de Gota, Reumatismo crónico, Angina de Pecho, Enfermedades Específicas hereditarias o accidentales, Escrófula y Tuberculosis. Folleto según los últimos trabajos de MÉDICOS ESPECIALES.

CH. FAVROT y C<sup>o</sup>, Farmacéuticos, 102, Rue Richelieu, PARIS. Todas Farmacias de Francia y del Extranjero.

Pedid en los Ultramarinos y Droguerías, las afamadas

## CHOCOLATES DE MATIAS LOPEZ.

## APRENDIZ.

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

En la imprenta de este diario se reciben anuncios mortuorios hasta las 6 de la tarde para la primera y cuarta página, y hasta las 8 de la noche para la segunda y tercera.

**PÍLDORAS Y JARABE de BLANCARD**

con Ioduro de Hierro inalterable CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Ópilación, la Escrófula, etc.

Evítase el Producto verdadero con la firma BLANCARD y las señas 40, Rue Bonaparte, en Paris.

Precio: PÍLDORAS, 4 fr. y 2 fr. 25; JARABE, 3 fr.

Las Píldoras que conocen las **PÍLDORAS DEHAUT**

DE PARIS

no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temer el asco ni el cansancio, porque, contra lo que sucede con los demas purgantes, este no obra bien sino cuando se toma con buenos alimentos y bebidas fortificantes, cual el vino, el café, el té. Cada cual escoge, para purgarse, la hora y la comida, que mas le convienen, según sus ocupaciones. Como el causcio que la purga ocasiona queda completamente anulado por el efecto de la buena alimentación empleada, uno se decide fácilmente a volver a empezar cuantas veces sea necesario.